
: Vv

,

..,4, 4.-t_4 '•*- -

,

Kedd junms 15.VII. évfolyam. Debreezen 1897. 157. szám

DEBRECZENI HÍRLAP
SíSflJTtélI á"ur Kfiss övre 10 írt félévre 5 írt., negyedévre 

’ írt. SC kr. egy kért 1 írt.

M egjelenik m lndeunap,
vasárnap kivételével.

Feielőa szerkesztő
IConcz -A-lcos.

Kitdo s laptulajdouos.
ICuta»! I m r e

3z<irKe»ztu«eg : Nugy-Várad-utcza 2087. «*. Gtll-híz (emelet). 
Klídehlvetal : Nagy-Várad-ntczi 2087. ». Qáll-hAe (földszint). 
Hirdetések a itgmerac-Keitebb arszamitai mellett vetetnek fi 1

FJgyes szám 4 kr.

Tévedés,
Debreczen, június 15.

(—8.) A katonai javaslatokkal a Bánffy 
kormány kétségkívül fején találta el a 
szöget, mert a magyar nyelvű tiszti neve­
lés kérdésének megoldását az egyedül le­
hetséges keretben, a honvédség keretében 
találta meg, amire az ellenzék sohasem 
gondolt s ez által a kormány olyan mó­
don valósította meg a nemzet, katonai as­
pirációját, amely a tisztképzésnek sokakra 
nézve a német tannyelvben rejlő nehéz­
ségét kiküszöböli. Ez a körülmény társa­
dalmunkra nézve nemcsak nehézséget, ha­
nem valóságos akadályt képezett., amit 
eléggé mutat az, hogy a magyar ifjúság 
elenyésző csekély számmal volt s van 
képviselve a közös hadsereg katonai tan­
intézeteiben, ellenben a Ludovika-Akadé- 
miába való fölvételre szerfelett, sokan je­
lentkeznek. Nézetünk szerint ez a jelenség 
egy csöppet sem örvendetes és társadal­
munknak sem dicsőségére sem hasznára 
nem vált, mert. ennek tulajdonítható, hogy 
a közös hadsereg magyar ezredéiben is a 
tisztikar túlnyomóan más nemzetiségüek- 
ből áll, ami miatt sokat panaszkodtunk 
anélkül, hogy ezen javítani igyekeztünk 
volna. De nem akarjuk e miatt a magyar 
társadalmat szemrehányásokkal illetni, ha­
nem csak konstatálni kívánjuk, hogy a 
Bánffy kormány katonai javaslata való­
sággal helyre hozza azt a mulasztást, 
amelyet a magyar társadalom e téren el­
követett.

Ez a körülmény valamint általában a 
vívmány fölött érzett nemzeti öröm köny- 
nyen érthetővé teszi, hogy az ország köz-
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PAL A FÖLDRŐL,

Szeretem az édes, drága anyaföldet,
A kalászos rónát, az erdőt, a zöldet, 
illata ha megcsap, meglegyint szellője 
Szivem, a borongó, kedvre Jderül tőle.

A határt, a határt magamba ha járom 
Rügybontó tavaszszal, megéreiő nyáron 
KineK lelke olyan hajlandó a bura,
Dehogy ismernétek a méla fiúra!

Mint a düllő széle kétfelöl mellettem :
Uly harmatos, üde, virágos a kedvem . . 
Aranykoronáért száz drága kövével 
Bokrótás kalapom dehogy cserélném el 1

Vadvirág-bokréta a kalapom mellett, 
Czirógatja arezom friss üde lehellet 
Mosolyog, sugárzik telettem a menny ég. . 
Mintha tündórország közepében lennék ’

A virágos galy, a búza gyenge szála 
Édes drága terhét mind felém himbálja,
S a szivem' is rninlha meg meremegtetnók 
Nyíló reménységek, érlelődő eszmék.

véleménye lelkes óvácziókban részesíti báró 
Bánffy Dezsőt és báró Fejérváry Gézát.

Az ellenzék természetesen nem jó 
szemmel nézi a gyűlölt Bánffy minisztéri­
umnak népszerűségében ilyen módon gya­
rapodását s azért most az lett a legújabb 
jelszó, hogy szabadelvű párt és kormány 
megint az ellenzék programmját sajátította 
el s most olyasmiért ünnepelteti magát, 
amit előbb ellenzett.

Az ellenzéki sajtó ívazeologusai némi 
ügyességgel kolportálják ezt a híresztelést, 
amennyiben állításuk tulajdonképen meg­
felel a valóságnak, de a kormány korábbi 
ellenzésének indokát elhallgatják. Nem 
mondanak tehát valótlant s mégis elferdí­
tik az igazságot.

A Bánffy kormány ugyanis sohasem 
ellenezte elvi okokból a magyar tisztkép­
zést, hanem csakis időszerűség szempont­
jából s akkor is azt ellenezte csupán, amit 
az ellenzék akart s ami lehetetlen, hogy a 
magyar tisztképzés a közös hadsereg ke­
retében valósittassék meg. Hogy azóta a 
kérdés megoldása idősgenivé vált. s hogy 
a megoldás leghelyesebb módja találtatott 
meg, az éppen a Bánffy kormány ebbéli 
elvitázhatatlan érdemének eredménye, — 
amelynél fogva a korona és a nemzet kö­
zötti viszonyt a legbensőbbre és legszoro- 
sabbra tudta fűzni.

A csehek as a németek. Kramar dr, a
képviselőház elnöke, — tegnap választóinak 
mondott beszédében kifejtette, hogy a mostani 
időpont nagyjelentőségű Ausztriára nézve. Ha 
a németeket obstrukeziójukért konczessziókkal 
jutalmaznák meg, akkor az összes nemzetiségi 
és szocziális pártok útja ki volna jelölve. —

Az a titkos varázs — fény, hő, viz, fuvalmak 
Mely rügyet, virágot ad a puszta galynak, 
Gyönge gabnaszálon, a mely magot érlel : 
Átjárja a lelkem csodás erejével.

S abban a kis kertben — szivem közepébe — 
Melyről azt gondolám: bus meddőség érte 
Minden fakad, zsendül. . mag mag után kél ki, 
A violát, rózsát alig győzöm tépni 1

Itt ott mit elejtek, egy egy zsenge szálnak 
Üde illata, ha szivetekbe árad 
S mámorába ringat nagy édes gyönyörnek . 
Köszönjétek meg a drága anyaföldnek !

Lampérth Géza.

Itthon,
— Egy nagy < iák na lójából, — 

Édesanyám, megyek ! Meg csak egyszer 
I pillantok a kéttornyú templomra, még csak 
Jegyszer szorítok kezet a pajtásaimmal, — *z 
tan megyek. Hosszú, hosszú idő óta nem lüt - 

.tarn a falumat.
A kanyargó ár főié könyökölő törpe fűz ■ 

1 fákat, a kankalin-virágos rétet, ahol a leányok 
i vásznat fehérítenek.

A fejem tele van tudománvnyai, a sze-

Ebben rejlik a jövő és a képviselőház kérdé­
sének problémája. A csehek mindig készek 
voltak a békére. Egyes csekélyebb dolgokban 
lehet engedni az egyenjogúsítás kivitelénél, de 
az elvtől nem szabad eltérni. Kérdi, kósz-e a 
németek kibékülni, mert köztünk most nem a 
mérsékelt és előrelátó elemek, hanem azok 
ragadták magukhoz a vezótest, a kikkel a 
csehek a nemzeti tisztességre való tekintettel 
nem alkudozhatnának. A csehek készek arra 
hogy az egyezkedést kezdjenek, de nem vesz­
nek részt olyan tárgyalásban a melynek elő­
feltétele volna a nyelvrendeistek erejének meg. 
szüntetése, vagy akár csak felfüggesztése. An­
nak a kormánynak a mely meghajolna a mos­
tani obstrukezió előtt, készen kellene lenni a 
csehek elleszegülésére, a mely nem volna cse­
kélyebb, mint a németeké. A viszony a kor­
mány és az uj csehek közt nem olyan világos 
és nyílt, mint a minőnek lennie kellene. Ha 
óhajtja a kormány a képviseiőház jobbolda­
lának támogatását akkor nyíltan autonomista 
elveket kell vallania. A kormánynak az auto­
nomista többséggel kell mennie, mert más 
módja nincs.

Hadi készülődés Bulgáriában. A Lumea 
Nona állítólag igen hiteles forrásból izgalmas 
hiroket közöl a bolgár hadi készülődésekről. 
A bukaresti török követség szerint e napok­
ban Szófiából bizalmas értesítést kapott a 

! melyből kitűnik, hogy a bolgár hadügyminisz- 
I tér minden erejének megfeszítésével és nagy 
: titokban dolgozik, sőt újabban is nagyobb 
! számú csapatok összpontosított a romániai ha- 
Itárra. — Ezenkívül Szófiában nagy 
fegyver- és lőszerküldeményt várnak Oroszor­
szágból.

A Dobrudzsában állítólag bolgár ügynö- 
! nökök, a határmentón fekvő városokba map-

mem a gyárak kéményeinek lecsapódó füstjé­
vel — de a szivem az üres, az otthon telik 
meg. Istenem, mennyi ideje tapodom már a 
város kövezetét ! Ha csak annyi száz kőnyom 
hullott volna is a visszavágyott otthonért, 
mint a hány czipötalpat elkoptattam itten, az 
is sok volna. De töbo hullott. Egyenként si­
ránkoztam minden otthagyottért, emberekért 
tárgyakért.

De mások előtt sohasem mutattam a bu- 
bánatomat. Azt mondják, hogy megosztott 
szomorúság, fél szomorúság.

Nem igaz 1 Ha megosztja a keservét az 
ember arassal, csak jobban faj a szive amiatt, 
akivel megosztotta. Kettős teher, mely igazá­
ból csak egyre nehezedik.

A vizsgákat a minap raktuk le. A fiuk, 
kik nyelsz álló esztendeig együtt szívták az 
iskola-terem poros levegőjét, most eiszélednek 
mind.

Ki tudja hova, ki tudja merre ? Minden 
esztendőben megritkult a sorunk egy gyei, 
vagy kettővel. Az iskolaév kezdetén kíván­
csian kerestük az elmaradottakat. Ez sincs 
itt, meg az se. Hol lehetnek ? mi történt 
velük ?

Olykor-olykor azután a posta hozta meg 
kérdésünkre a választ. Feketeszegélyes gyász- 
lap adta tudtunkra, hogy mi lett az ismerős
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pákát osztottak ki a melyeken a Dobrudzsa 
mint bolgár birtok szerepel, Constanczeba tz- 
gatókat és katonakómeket küldtek es a bol­
gár műszaki raktárakat nagy mennyiségű 
dinamittal szerelték fel. Hírlik az is, hogy 
háború esetén&a constanczei hidat levegőbe 
fogják röpiieni.

E híreket részben a komolyabb íranyu 
Drapelul is megerősíti, azt írván, hogy a 
kormány kötelessége volna tényállás ieíde- 
ritem és a szükséges megtorló intézkedésekről 
gondoskodni.

Merénylet Faure ellen
Budapest, jnmus 15.

(yl) Faure Felix, a franczia köztársaság 
elnöke ellen Párisban merényletet követtek el, 
szerencsére sikertelenül. A mily fölháborodás- 
sal fordulunk el a lelketlen embertől, a ki 
minden józan indok és czól nélkül akart ái- 
tatlan vért ontani, épen olyan örömmel üdvö­
zöljük a franczia állam rokonszenves, minde­
nütt nagyrabeesült fejét megmenekülése alkal­
mából.

A merényletről a következő táviratokat
kaptuk: , , n ,

Midőn Faure elnök délután ti „Unuici
prix de Paris“ versenyére Longchamps-ba 
kocsizott, az utón egy fiatal ember rálőtt uz 
elnökre, de nem talált. A fiatal embert elfog­
ták. Kitűnt, hogy a fiatal embernél fegyverek 
és bomba részletek vannak.

Újabb tudósítás szerint nem tettek lö­
vést az elnökre, hanem egy lőporral töltött 
öntött aczélcső robbant fel az utón, melyen 
az elnök haladt. A cső mellett egy az elnök 
ellen sértő kifejezéseket tartalmazó piszkos 
papírlap, egy pisztoly és egy kis tőr feküdt, 
melybe az elnök ellen halálos fenyegetések 
voltak bevésve. Azt hiszik, hogy a merényle­
tet valami őrült követte el. Azon egyént, a ki 
a robbanás pillanatában elmenekült, nem tud­
ták kinyomozni.

A Faure elnök ellen elkövetett merény-; 
let alkalmából három egyént fogtak el: aj 
foglalkozás nélkül való Gáliét testvéreket, kik 
Le Valois-ban laknak és a Genttly-ben lakó 
Lauvin-t Miután azonban a házkutatások és 
az Athalin vizsgálóbíró által eszközölt kiha1' 
gatások nem nyújtottak bizonyítékokat, éjfé - 
kor szabadon bocsátották őket.

A tegnapi pseudo-merényletet a legtöb 
: lap vagy őrült tettének, vagy gyermekes csiny- 
1 nek jelzi. A rendőrprefektus egy hírlapíró előtt 
kijelentette, hogy misztifikáczióról van ezo. 
A robbanás semmi kárt sem okozhatott volna. 
A pisztolyt és tört bizonyos theátrális Íratásra 
számítva, helyezték el. A szocziálista Upok 
azt állítják, hogy az egész nem egyéb a rend- 
őrs ég machináeziólánah

Országgyűlés.
Debreczen junius 14. !

Hatalmas, lelkes éljenzés harsam fel, mi-: 
kor az ülés elején a honvédelmi miniszter da-1 

I liás alakja megjelent a házban.
Ma az ő nagy napja volt, a két neveze-! 

tes katonai nevelési törvényjavaslat kerülvén
napirendre. j

Napirend előtt Dániel Ernő b. kereske-: 
delmi miniszter a m. kir. államvasutaknal szűk- i 
séges beruházásokról, Lukács László pénzügy- 
miniszter pedig a hazai pénzintézetek által ki- 
bocsájtott némely kötvények biztosításáról tör­
vényjavaslatot terjesztett elő.

A közös tisztképző intézetekben a magyar 
alapítványok szaporításáról szóló törvényjavas­
latot Münnieh Aurél előadó indokolta rövid 
tartalmas és lendületes beszéddel.

Tóth János, Benyovszky gróf, Okolicsányi 
László szintén egész kurtán fejtették ki a füg­
getlenségi párt meglehetős exotikus, különcz 
álláspontját e jelentékeny nemzeti viszonyok­
kal szemben.

Fejórváry Gáza báró honvédelmi

miniszter röviden, világos, erőteljes okfejtéssel 
a ház általános helyeslése mellett, igazolta a 
javaslat czólszerü, szükséges voltát és hazafias 
irányzatát.

A javaslat általános megszavazásánál csu­
pán a szólbal maradt ülve.

A részletes tárgyalás során Tbaly Kál­
mán már a czimnél obstrukeziós hangulatba 
zökkent s nem egyszer zajos közbeszólástól 
kísérve, egymaga tovább beszólt, mint az ösz- 
szes előző szónokok.

az első szakaszhoz Tóth János nyújtott 
be módositványt.

A szólbal viharos közbeszólásai között 
Fejórváry báró miniszter és Münnieh Aurél elő­
adó védelmezték az eredeti szöveget. Ebből 
Thaly megint személyes kérdést csinált.

Ez alatt sikerült összekoledálni az ob- 
! strukeziós keinkének a névszerinti szavazás 
: kéréséhez szükséges húsz aláírást, miután pe- 
1 dig ezt a kis komédiát minden egyes szakasz- 
i hoz kilátásba helyezték a szólbal áilambölcsei,
I bízvást konstatálható, hogy az obstrukezió ra­
gálya erősen terjedőben van. 

j A szavazás eredménye az lett, bogy a 
szakasz eredeti szövegét 127 szavazatai 23 el- 

i lenében a ház elfogadta. A második szakasz-
■ nál Thaly Kálmán és Győri Élek szólaltak fel 
I szélesebb jogokat követelte a magyar nyelv­
nek a közös hadseregben. Fejórváry Géza b. 
honvédelmi miniszter e felszólalásokkal szem­
ben utalt arra, hogy a föderalizmusnak a kö­
zös hadseregben tért engedni — nem volna 
helyes.

A szakasz felett denique megint névsze- 
' rint szavaztak, melynek eredménye természe- 
I tesen megint az lett, hogy a szakaszt nagy

■ többséggel elfogadták. Ezzel a javaslatot le­
tárgyalván, a mai ülés napirendjére kitűzött 
: másik javaslatnak, a honvéd nevelő- és képző 
I intézetekről szóló törvényjavaslat tárgyalását 
I holnapra halasztották.

pajtással. Ez a feketeszególyes gyászlap volt j 
a finálé, mely szomorúságával összetörte a re-; 
ménykodő édesapa, a szerető édesanya szivét 
Tudom, berámáztatták, tudom könnyes szemek­
kel tekintenek föl mindennap reá.

lm azok válnak egymástól kik a nyolez 
esztendő végzetéig együtt maradtak. Jó, sorba 
rósz sorba, de mindig együtt. Most a buezuzás 
végperczeiben valami nehézség rakódik a jö­
vőbe néző gondolatainkra ; mi lesz belőlünk V 
A tett vágy, az előretörés dagasztja mindanyi- 
nak kebelit. Az a szelidképü, halvány fiú di­
csőségéről álmodozott mindenha. Hires ember 
akart lenni, iró aki tollával dolgozik s a di- 
csősség napfényéből sugárkoszorut fon majd 
feje fölé a — hir.

A másik az államférfin babérokra vá­
gyakozik. Óh, szép lehet az ? Az élczlapokban 
minden héten ráakadt az arczkópére. Itt szid 
ják, ott dicsérik, de mindig emlegetik.

A harmadik művész ; festő vagy szobrász. 
A vászon durvaságát szelídíti az ecset gyön­
géd vonásával, vagy lánglelkével életet lehel 
a hideg köbe, mely századokról, századoknak 
adja tovább megteremtőjének nevét.

Azután következik a színpad hőse. - Ko­
média az élet, komódiázzuk végig! Itt a tes 
tett falak az egész világ. Szerelem, gyűlölet, 
irigység, bosszúálló, az ember lélek minden 
szenvedelme, itt együtt, egy helyen,

S beszéltetnek magukról a komolyvérüek 
is. A doktor-, a tanárprimas, a püspőkjelölt. 
Szép álom, jaj be szép !

Kontraktust csinálunk, hogy egy deczen- 
nium múlva ismét látjuk egymást. Hogy tud 
juk, kinek hogyan kedvezett a szerencse, kit 
hordoz a tenyerén, — kihez maradt mostoha 
szívvel. Hogy egy kurta napon újra átéljük a 
deák élet annyi apró örömét s dicsőíthessük az 
álmokat, melynek valóra váltak s busulhas-

;r süs* •**os,k ,lmok m*,,d"!mí
™iány feketeszególyes gyászjelentés ka- kinek nevét évek múlva kalapleveve un e^t

pogtat be hozzánk ezalat a tiz esztendő allatt, l ük mjMdy fütyül) megáll,
ki tudja ? . . . * I IUhon vagyunk. Teli tüdővel szívom a

a gőzkocsi zakatolva jár a síneken. Én í levegőt, melyet virágok illat.» tes*; 
úgy vélem, mintha mozdulatlanul, mindig egy Es a mint szivem a lcve.g 1 természetü embe- 
helyen állana Ráakarok kiáltani a fűtőre, - ezeket a nagyon C8®«deSftt6™oeíé-edeUség 
hogy jobban tüzeljen, a gépészre, hogy eresz- reket, kiknek arcza™' , “ ón” fényes,
sze, meg a masinát. Hadd repüljön búgva ez sugárzik, - szinte bantanak az en ien> , 
a vasszörnyeteg. Engem visz, ki nagy ember ^ nagyrjitörő almaim. , . erQgen meg­
lesz valaha, ki! ünnepelnek, kit a dicsőség: Édesapám homlokon csokol , erősen meg
lángsugarával itatnak. így tanítja az álom,: szorítja a. kezemet.
az álmok pedig nem hazudnak édes anyám, j 
Csak azért jövök, hogy fáradt léikéinél meg-1 
fürösszem a szülői szeretet szenteli vizében, —! 
aztán hajrá megint tovább ! Be kell számolnom 
tiz esztendő múlva, hogy miként sáfárkodtam, 
— ez elsők kozott is — ón akarok lenni a 
legelső.

A vasparipa trűszköl. Szikrákat dob ki a 
kürtőjéből, hogy csillognak ezek a szikrák, de 
csakfegy szempillantásig, azután elveszik nyom­
talan.

A pályamentén vadrózsabokrok tarkáim­
nak. Ezernyi ezer apróvirág mosolyog felénk. 
A törpe bokrokba beleköt a szél, föl se veszik 
azt az ostromot, mosolyogva virágoznak tovább 
enyhét adva a fószekkereső madárnak Túl 
ezeken karcsú jegenyefák álmadoznak. Ezek 
már meghajtják a derekukat az erősebb ellen- 
fel előtt; s szerényen, alázatosan integetnek : 
igen, igen 1

A vonat már a mi határunkat szántja. 
Most megy át a hidon, mely az ér fölött nyuj 
tózkodik. Már látom a templomtornyot, moly 
eltekint az alacsony házak fölött, melyeknek 
kéményei a füstöt se verhetik föl oly magasra.

Via fnlrit r.araHin.flnmhft. Most

— Siessünk fiam, mórt mar nehezen xai-
nak bennünket odahaza. .. ,

Oh hogy sietünk ! A töldik koszonget 
nők jobbról, balról s örülnek ha hozzam ér­
hetnek egy kicsikét. Mennyire megbecsülik itt
az embert ! , , ,,Udvarunkból a galambbuezbol egy egesz 
sereg bóbitás karikáz felénk. Megcsattogtatjak 
a szárnyukat fölöttünk s visszaszalva megvi­
szik a hirt :

— Jönnek ! ... ,
Amint szegény édesanyám megpm»1 

bennünk, csak kicsordul a könnye s vegigpe- 
reg az arczán.

— Az Isten hozott edes fiam ! < csakhogy 
hazatértél ; ugy-e nem hagysz el bennünket
többé ? , ... , „ „a.Az édesapám is a szemet torulgeti a n
zésével mintha csak azt mondaná :

— Öregek vagyunk, elkel a segnu k ■ 
Átöleltem őket ; megfürösztöm arczom » 

könyeikben s a szivem mélyén édes megnyug 
vassal érzem, hogy itthon vagyok s nem is ta
vozom el innét soha . . . soha • • • -Teth Dezső

irt a invnlr flhhf
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Száz éves tudós.
— Brassai Sámuel dr. —

A magyar tudósok Nesztorát, B r a s s a i 
Sámuelt születése századik évfordulóján szép 
kitüntetés érte. A király, a ki figyelemmel kí­
séri a m igyar tudományos életet, fölhasználja 
ritka alkalmat s szerenesekivánatát tudatja az 
agg tudóssal. W 1 a s s i c s Gyula kultusz- 
minisztert ugyauis ő felsége megbízásából a 
következő táviratot küldötte Brassainak :

U cs. és kir. Felsége legkegyelmesebben 
fölhatalmazni méltóztatott, hogy Nagyságodnak 
századik születésnapja alkalmából legmagasabb 
nevében szerenesekivánatait tanácsoljam.

Ez alkalomból Wlassics Gyula vallás és 
közoktatásügyi miniszter pedig a következő 
szép levelet intézte hozzá :

Budapest, 1897. junius 13.
Tisztelt uram !

Tisztelettel és meghatottsággal fordulok 
önhöz születésének századik évfordulóján Mint 
a százados tölgy a fiatal erdőben, úgy áll Ön 
az ifjú Magyarország szellemi munkásainak 
sorában ; az édes anya földből szívta erejét, 
meiylyel diadalmasan megkiizdött az idegen­
ből zuduló vészekkel és viharokkal; s oly sok 
tapasztalat és küzdelem után ma is teljes erő­
ben áll még mindnyájunk örömére és a ma­
gyar tudományosság dicsőségére.

Nagy eseményekben dús, az emberi elme 
fényes diadalait hirdető századot ólt Ön át. A 
tudományok a század kezdete óta a mai napig 
nagyot változtak, fejlődtek. De az ön munkás­
ságának már legelső nyomai oly tisztán lát­
szanak meg tudományos életünk talaján, mintha 
az évek nyomtalanul suhantak volna el fölötte. 
Az úttörők közt volt Ön s halás ezért a mai 
nemzedék. Eneziklopedikus ismereteit a tudo­
mányoknak csaknem minden ágára kiterjedő- 
lég magyaros szellemben érvényesítette ; köny­
vei éppen azért még sokáig mintaképek gya­
nánt fognak szolgálni tudósainknak.

Születésének századik évfordulóján fo­
gadja szívből eredő Szerencsek ivánataimat. 
Kérjük sz egek urat, hogy nemzetünk dicső­
ségére még sokáig „tartsa meg önt jó erő­
ben és egészségben. Élvezze és lássa még 
sokáig általános tevékenységének szép ered­
ményeit.

Egyről-másról.
A póruljárt anyós.

— Békéltetés házas felek nélkül. —
(Színhely nagyváradi törvényszék folyo­

sója. Személyek : Egy ennivaló csinos me­
nyecske, egy férj és — az anyós.)

A helyzet tehát tisztán áll. A menyecske 
válni készült férjétől s most itt találkoztak 
össze először a bíró előszobájában, várakoz­
ván az első békéltetési kísérletre.

Az anyós hátat fordított a vőnek, pillan­
tására sem méltatva őt, a menyecske pedig 
olykor-olykor odapislogott e csinos férfi felé, 
akinek csak alig tiz napja esküdött örök hű­
séget, mig most . . . Nos, hát most — most 
meg válni akar, az az, hogy nem ő, hanem a 
mama akarta.

Mert úgy volt az, hogy a mama, mint 
már a mamák általában, szivén hordozta na­
gyon az ő leánya boldogságát elanyira, hogy 
ezt a gondoskodást kiterjesztette még arra az 
időre is, amikor már a lánya boldogságáról 
más gondoskodott pedig erről egészen önálló­
an, amint maga látta jónak s nem azonkép- 
pen, ahogy az anyós szerette volna.

Hogy a mamának fájt ez a dolog, az 
természetes és hogy nem hagyta annyiban az 
még természetesebb.

Régi reczept szerint összeveszitette a lá­
nyát az urával s most le nem lohadt harczi 
kedvvel kísérte ide a menyecskét ő le.

Tehát az anyós hátat fordított a vőnek, 
menyecske pedig olykor-olykor odavetette sze­
mét a férfira, aki viszont majd elnyelte tekin­
tetével az ő édes kis feleségét. Mert most még

az volt s a férfi szeme átsugott az asszony­
kához.

— Hát igazán elakarsz hagyni ! ?
— Ha muszáj 1 . . . zugárzotta vissza fáj 

dalmasau a menyecske.
— Pedig hogy szeretlek 1
— És én !
Aztán nézték egymást buzgón ; édes 

szerelmes, lágy tekintettel csókolgatták végig 
egymást, belemerültek egészen ebbe a kedves 
foglalatoskodásba. Egyszerre a nevüket szólli- 
tották. Az anyós intett a leányának s ezzel 
ment előre ; a menyecske sóhajtva követte, a 
férj szintén. A fiatalok összetalálkoztak a kü­
szöbön. A férfi elkapta az asszony kezét s lá­
zasan vágta oda neki:

— Jösz "?
— Megyek! — súgta ez vissza elhalt 

hangon,
Az ajtó becsapódott, elválasztván a fiata­

lokat az anyóstól.
•— Eljöttünk. — Szólalt meg az öreg asz- 

szony.
A bíró, a jegyző csudálkozó, kérdő te 

kintettel néztek rája, hátrapillantott, de bizony 
nem volt ottan se a leánya, se a veje.

— Megszöktette a leányomat ! — kiál 
'tolta az anyós és odarohanva az ablakhoz, 
I még csak annyit látott, hogy a vő mint emeli 
I az ő leányát a kocsiba — s hogy odasitnul 
ahoz a szörnyeteghez az ő háládatlan gyér 
moke.

Es mig az öreg asszony megsemmisülten 
rogyott a székre, a bíró, a jegyző, a terem­
szolga, de még a pajkos napsugarak is össze­
mosolyogtak s kaezagva szóllottak :

— Óh azok az anyósok !

sünk szerint Amerikában van s ott — mint 
egy védőjéhez intézett levélben Írja — igen 
jól érzi mngáí.

— Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Kollár Lajos szarvasi járásbirósági segédtelek- 
könyvvezetőt a berettyó ujfalési járásbíróság­
hoz helyezte át.

Vidék.
— Berattyó-Ujfalu haladása. Biharmegyé 

ben újabb időben két község Nagy Szalonra 
és Berettyó-Ujfalu igen sokat tesznek a köz­
ség haladásáért. Nagy-Szalonta kiaszfaltoztatta 
utczáit, most meg B.-Újfalu határozta el egyik 
legutóbb tartott képviselőtestületi ülésén, hogy 
a község régi fenyőfa padlóit, melyek eddig 
járdákul szolgáltak, felszedeti s helyébe ter­
méskőből burkoltatja ki a főbb utczákat. E 
czólra 200,000 frt törlesztéses kölcsönt vesznek 
fel, melyből a kocsi ut közepét 1 méter széles­
ségben, a járdákat pedig 60 cm. szelességben 
koczkakővel burkoljak ki, az eddigi fenyő­
padlók használható részét pedig a mellék ut- 
czákon helyezik ol. A község évenkint 1200 
frtot költött el deszkákra, melyek jóformán 
alig voltak használhatók.

™ Államsegély a debreczen—nagykárolyi 
útnak. A debreczen—órcnihályfalva—nagy ka­
rolyi ut fentartására az állam 10,000 irtot utal­
ványozott Biharvármegvének.

— A gavallér szökése. Pár óv előtt nagy 
gavallérként szerepelt Nagyváradon a szőke, 
hetyke bajuazu ifj. Egan Lipót. Senki akkor 
nem kutatta, hogy ez a „schneidig“ ifjú ur 
miből gavalléroskodik, pezsgőzik és huzatja a 
ezigánnyal hajnalig, mig azután le nem járt 
egy pár hamis váltója, a miért a kir. ügyész 
megzavarta egy kissé a gavallér mulatozásait, 
és a vizsgálat megejtése után le is tartóz­
tatta. a bűn útjára tévedt fiatalembert a saját 
szülei jelentettek fel, mikor megtudták hogy a 
nevükre 12.5000 frtnyi váltót hamisított ÍIosz- 
sz s vizsgálati fogság után a bíróságok Egan 
ellen meghozták az ítéletet, a melynek értel­
mében az ifjú váitóhamisitónak még egy és 
félévi börtönt kellene elszenvednie. Időközben 
azonban 100 frt kauczió mellett szabadlábra 
helyeztón s ezt az alkalmat Egan arra hasz­
nálta fel, hogy megszökött. A napokban jog­
erőssé vált az ítélet, s mert a vádlott nem je­
lentkezett, a tövónyszók tegnap a hivatalos 
lap „Felhívások“ rovatában megjelenésre szó­
lítja fel. A felhívásnak azonban annál kevésbbó 
lesz foganatja, mert a fiatal bűnös értesüle-

A takarékosságról.
Minél nagyobb eredményeket mutat fel a 

kor czivilizáczió, tudomány és haladás terén, 
annál általánosabbá válig egy panasz, mely 
elől a táraadolom sorsát, figyelemmel kísérők 
nem zárkózhatnak el.

Szomorú nóta az, mely általános elsze­
gényedésünkről panaszkodik. A kereskedők 
arról panaszkodnak, hogy az üzlet pang s nem 
lehet bnldogulni

Az iparos azt mondja, hogy nem képes 
versenyezni a külföldi iparral, a honi ipart 
pedig nem pártolják ; hiába egyesül ő a ver­
seny ellen megelégednék, ha úgy, ahogy meg­
élhetne nem kívánna ő többet. S ez különösen 
a kisiparosra nézve áll.
U ‘U Panaszkodik a gazda a nagy adó miatt. 
Azt mondja, nem képes immár annyit termelni 
hogy családját is föntarthassa, befektetéseket 
is tehessen. — adósságot is törleszszen s 
azonfölül előre nem látott, eseményekre is ta­
karítson s az adót fizesse, mely önsúlyai ne­
hezedik reája.

S panaszkodik a szőllősgazda, hogy meg­
élhetését tönkremenéssel fenyegeti a filoxera- 
vósz, hogy ha ez tovább is igy terjed s más 
kenyérkereseti módja nem lesz, éhen kell vesz­
nie, földönfutóvá kell lennie.

S ezek nyomán kórusban panaszkodik 
ezután egy egész csoport más foglalkozásbeli 
ember, aki fizetéséből él és ezipeli az úgyne­
vezett czifra nyomorúságot, amely nem utolsó 
a nyomorúságok között

Van e valami igazság ezekben a pana­
szokban s valóban oly mérveket ölt-e az el- 
szegenyedós ?

E kérdésre nem oly könnyű felelni, mint 
első pillanatra látszik. Ehhez gazdasági viszo­
nyain egybehasonlitó tanulmánya szükséges. 
De hogyha egyrészt nagy optimizmusra vallana 
is, ha e panaszokat egész terjedelmükben iga­
zak vallanók, bizony más részről nagy opti­
mizmus kell hozzá, ha valaki állapotainkat ró­
zsás színben akarná föltüntetni.

Kereskedő, iparos, gazda s a többiek pa­
naszában van valami igazság ; mert állami éle­
tünk s fönmaradásunk biztosítékai oly áldoza­
tokat követelnek mai napeág minden polgár­
tól, a melynek az európai konstelláezió követ­
keztében nem hogy csökkennének, hanem bi­
zonyosan gyarapodni is fognak, a béke főn- 
tartása — habár ez talán ideig-óráig tart is — 
legnagyobb erőfeszítésekre készteti a kormá­
nyokat s a népeket s követelt pénz- és vér- 
áldozat kétségtelenül oly magas fokot ért el. 
mely a népek egész erejét kővetői!, sőt túlha­
ladja azt.

Ez a körülmény az egyesek megélheté­
sét is nehezebbé teszi és súlyossá a létért való 
küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak egy mód 
van a takarékosság.

A lnxus nagy kiterjedést öltött, a kü­
lönben egyszerű életmódú emberek igényei is 
nagyobbak lettek. Nehéz ma már különbséget 
tenni a között, ami valóban szüksógsóges és 
hasznos és ami könnyen nélkülözhető, t. i. 
csak képzelt szükséglet.

A nemzet legnagyobb elismerésére és há­
lájára volna méltó az, a ki józan takaiékos-
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gágot tudna a nemzetben meghonosítani. Hogy 
a nemzet megfelelhessen azon nagymértékű 
követelményeknek, melyekkel a haza az ál­
lam föntartaaa érdekében eléje járul, ahhoz 
szükséges, hogy minden család a maga köré­
ben emeljen oltárt a takarékosságnak és ke­
rülje a fényűzést, a fölösleges kiadást, mely 
romboló hatással pusztítja a vagyonodást s a 
vele járó szellemi, erkölcsi és anyagi bol­
dogságot.

Hogy még azért mindig maradnak és 
lesznek olyanok, kik a legszükségesebb költ­
séget sem képesek fedezni, kiknek körében 
a szegénység és a nyomorúság üt tanyát s 
a kik rászorulnak majd vagyonosabb és jobb 
helyzetben levő embertársaik segélyezésére, 
fájdalom igaz. Ha az általános se­
gély a k c z i ó is nagyobb erővel 
és képességgel fog működhetni a nyomor eny­
hítésén, ha józan takarékosság tör utat megá­
nak, ha mindenki csak addig fog nyújtózkodni 
a meddig a takaró ér.

A takarékossog az, melyei megszabadul­
hatunk anyagi bajainktól és aki annak okos 

józan parancsait, követi, valósággal nemcsak 
magának tesz kitűnő szolgálatot hanem pél 
daadáássával a társadalomnak is.

jából utasítsa a megye Böszörmény város kö­
zönségét, hogy már az uj tanévre legalább 

osziálylyal és 2 tanítói illetve tauitónői ál­
lással a központól távolabb eső vegyes, illető­
leg első és második tanfolyamit községi isko 
lát állitna fel, az állandó vagy ideiglenes el­
helyezéséről gondoskodjék, községi iskolaszéket 
válasszon, illetőleg a községi kisdedóvókra fel­
ügyelőbizottságot ilyenné átalakítsa; 
az iskolai hatósággal pedig 
megállapítván a tanítói és tanítónői dijlevelet, 
megerősítés végett mutassa be a közig, bizott­
ságnak az iskolás költségvetés kapcsán f. é. 
július végéig. A tanfelügyelőt pedig felhívta a 
határozat foganatositásara és az ellenőrzésre. 

Főmérnöki jelentés.
Latinovits Mihály kir. főmérnök s az ál- 

lamópitészeti hivatal főnökének jelentése iga 
zolja azon köztudomású tényt, hogy a folyto 
nos esőzés a törvényhatósági úthálózat ki nem 
epitett részét tönkre tette és azok járhatatlanná 
váltak. Jelenti azonban, hogy az utak ki 
a vitására az utczamestereket sürgősen 

utasította A debreczeni tokaji és 
Uj fehértó T.-Füredi törvényhatósági közutak 
böszörményi szakaszait vállalkozónak adták ki.

A főorvos jelentése 
Dr. Losonczy Álmos t. főorvos jelentése 

szerint a közegészség állapota a vármegyében 
a múlt hó folyamán úgy általában mint ápril. 
hóhoz viszonyítva jónak, sőt a születések szá­
mának növekedése a halálozások apadása s 
a hevenyfertőző kórok gyérebb volta tekintetére 
az áprilisnál jobbnak mondható. Az uralkodó 
betegség a légzőszervek hurutos, gyuladásos 
megbetegülése volt. A halálozások közt leggya­
koribb volt, mindig, úgy most is a gumókor 
nem kevesebb mint 50, sőt a [tüdőgyulladás is 
19 esetben lett halálos kimenetelő. A heveny- 
ragadós betegségek általában csekély szám­
mal fordultak elő. Volt difteritisz II.-Böször­
mény és H Nánáson ; vörheny Böszörményben 
Szoboszlón, Újvároson, Dorogon ; kanyaró 
Szoboszló, Hadház ; hasi hagymáz, Ladány ; 
bárányhimlő. II.-Böszörmény, Hadház, Kaba 
Egyek ; vérhas Hadházon Veszetteb marás
H. -Böszörményben 2, M. Pórcsen 2, Hadházon
I, Tégláson 1 esetben. Védőoltás küldettek. 
Nem külömben Kábáról is Pasteur intézeti ke 
zelés alá utaltatott egy földmives aki veszett 
sertésnek torkába nyílt sebfelületü kézzel bab 
rált.

Népesedés.
Népesedési adatok szerint a múlt hóban 

született 560 egyén közte 17 halva, elhalt 333 
egyén a szaporodás tehát 216. A múlt ápri­
lis hónappal szemben a születések száma 45- 
tel szaporodott a halálozások száma nedig 
42-vel apadt,.

A közigazgatási bizottság ülése.
Hajduvármegye a múlt hóban.

— Saját tudósítónktól —
Hajduvárgye közigazgatasi uizottsága teg­

nap délelőtt, tartotta meg rendem havi ülését 
gróf D ó g e n f e 1 d József főispán elnöklete 
alatt, a melyen az egyes szakelőadók jeieuiest 
tettek a vármegye múlt havi állapotáról, az 
egyes jelentéseket a következőkben ismer 
tétjük.

Alispán! jelentés.
R á s ó Gyula kir. tanácsos, alispán je­

lentésében előadja Hajduvármegye közbizton 
ságát a múlt hónapban említésre méltó mó­
don semmi sem zavarta meg. A szomorú ki 
menetelü nádudvari zendülés a junius havi je­
lentés folyamán fog sorra kerülni.

Állategészségügyi szempontból azonban 
már kedvezőtlenebb az állapot. H.-Sámson,
P.-Ladány községekben, a se résvés z,|Kaba 
és Földes községekben pedig a száj és 
körömfájás lépett fel járványszerüleg, 
minélfogva a községek a hatóságok által zár 
a 1 a vétettek, ellenben Felső-Józsa község 
hol a sertósvósz megszűnt május 
hó 8 án a zárlat alól feloldatott. Ezen kívül 
volt a megyében rühkór 4 esetben B.-Újváré 
son veszettség 1 esetben Kábán, takoukúr 1 eset 
ben H.-Szoboszlón. Sertósvósz miatt jelenleg 
zár alatt vannak Nánás, Böszörmény városok 
továbbá Hadház, Sámson, P.-Ladány.

Ezután az előfordult fegyelmi ügyekről 
számol be a jelentés.

Adó ügy.
A múlt hóban Hajduvármegye lakossága 

által befizettetett egyenes adóban 87.008 frt 
47V, kr. hátralék 3298 frt 247« kr Hadmentes-
aógi díjban 132 frt hátralék 16279 frt 13'/2 kr. j ^jr- __________ ______ ___ ______
Bólyegjövedókben Debreczen várossal együtt átiratban arra kéri a városiTanácsok hogy azon1 cml: a 171 i .merer no , . ............ ’ »y

napi hírek.
Debreczen, junius 15.

idöjóslás.
A központi metcorologiat intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható :

— Junius 16. —
Derült — Száraz. — Meleg. — Időszakidéig állandó

— Az állomás bővítés munkálatai, az m
államvasutak debreczeni üzletvezetősége

19264 frt 177i kr. Jogilletókben 14955 frt 08 
kr. Dijjövedókben 76 frt 73 kr. Dohéuyjövédők­
ben Debreczennel együtt 63046 frt 59 kr. Ha­
tárvám jövedékben 5541 frt 15 kr. Fogy asz .asi 
ó* italadóban 20184 frt 37Ve kr.

Tanügy.
Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelőnek a 

múlt hóban az iskolák és kisdedóvók sürgős fel­
jelentésének előkészítése volt legfőbb teendője 
s ettől vezéreltetve a közig, bizottság elhatá­
rozta a tanfelügyelő jelentésében lett indít­
ványára. hogy mivel a h.-böszörményi ev. ref, 
egyház fentartotta abbeli elhatározását, hogy 
újabb népiskolák felállítására és uj tanítók 
felvételére csak az időközben elhatározott 
templomópitésből felmerülő terhek megszűnte 
után fog anyagi áldozatot hozni a haiaszhat- 
lan szükséges és újabban már a község ré­
szérül is sürgetőt iskola szaporítás szempont­

esetben, ha az álíomásbővitóshez szükségelt 
egész terület f. évi építkezésekhez szükségelt 
t. i. az ispotály telep és a Varga kert között 
levő terület részt az építés czéljaira addig is 
használhassa. A városi tanács legközelebb ha­
tároz az átirat kérdésében.

— Részletes tisztujitás Hatlházon. Had­
házi levelezőnk Írja a következőket: A váró 
sunkban megjelenő lapok egyikében a múlt 
év Deczember óta nem egyszer jelent meg oly 
irányú czikk mely a b újvárosi járás főszolga 
bírája és a hadházi lakosok közötti viszonyt 
úgy igyekezett feltüntetni, mintha az megsza 
kadva lett volna. Tegnap volt Hadházon 
Hadházy István volt főbiró lemondása követ 
keztében megüresedett főbírói állás és egy ta 
nácsnoki állás betöltése czóljából a választás 
Ferenczy Elek j. főszolgabíró tapintatos intéz 
kedése következtében a Hadházon egymással

eléggé élesen szemben álló politikai pártokat 
is teljesen kielégítette, addig a tapintatos fő­
szolgabíró iránt s igy a választó közönség mint 

képviselőtestület oly szeretető és b i ze­
al m á n a k oly szép megnyilatkozását 

sát idézte fel, mely biztató jelenségül szolgál 
arra nézve, hogy a tisztán politikai okokból 
már 7,0t óta fennálló izgatottság igen rövid idő 
alatt e fog csillapodni, a választásról s a j, 
főszolgabíró eljárásáról a következőkben szá­
molunk be. Midőn Ferenczy Elek főszolgabíró 
a reggeli vonat Hadházra érkezte után nehány 
perczezel a városházához megérkezett, már a 
városháza előtt össze gyűlt községi választók 
részéről is igen szívesen s a bizalmat jelző 
élénk éljenzéssel fogadtatott, midőn pedig a 
tanácsterembe belépett ott a már akkorra je­
len volt kópviselő'sstület tagjai által fogadta­
tott az iránta érzőit tiszteletet és szépen nyil­
vánító lelkes éljenzéssel. Főszolgabíró a tör­
vényszerinti jelölési jogot úgy gyakorolta, hogy 
a ITadházon levő két politikai párt hívei kö­
zül két-kát oly egyént jelölt, kik politikai párt 
állásuktól is eltekintve köztisztelet és szeretőiben 
állanak. A jelöltek közül Farkas Gábor jelenlegi 
ev. ref. egyházi gondnok lelt közfelkiáltással fő­
bíróvá megválasztva, kit esküjének letétele 
után elnöklő j. főszolgabíró hosszabb s igen 
szép beszéddel biztosított arról, hogy mig hi­
vatalos kötelességeit pontosan s részrehajlás 
nélkül teljesíti, addig az ő támogatására biz­
tosan számíthat. A főszolgabírót szép beszéde 
ntán a képviselőtestület ismét zajosan és lel­
kesen megéljenezte a megválasztott főbiró 
pedig köszönetét fejezvén ki úgy kijelölése 
mint megválasztásáért, ígéretet tett arra. hogy 
kötelességeit mindig a közjó érdekében fogja 
teljesíteni. Tanácsnokká szintén közfelkiáltás­
sal Papp Sándor választatott meg. Ferenczy 
Elek főszolgabíró mai tapintatos eljárása a 
hadházi felzaklatott kedélyeket nagy mérvben 
ecsillapitotta s mig egyrészről alkalmat szol­

gált arra, hogy a város lakossága és képvi­
selőtestülete az ő iránta érzett bizodalma és 
szeretőiének élénk kifejezést adjon, addig bi­
zalommal hisszük eredményezni fogja azt is, 
négy Hadházon az októberi követválasztás s 
a deczemberi tisztujitás miatt felzavart kedó- 
"yek rövid idő alatt le fognak csilapodni.

— Kutatás a megyei levéltárban. Dr. 
Áomáromy András a m. tud. akadé­
mia tagja, az országos levéltár tisztviselője 
Debreczenben időzik s kutatást tart a megyei 
evéltárban, hol már eddig is nagyon érdekes, 

megbeosülhetlen adatokat szerzett különösen 
Rákóczy és Bocskai korszakra 

vonatkozólag. — Komáromy kutatásokat fog 
tenni a többi Hajdú-városokban is.

— A debreczeni első takarékpénztár zálog­
levelei. A belügyminiszter a pénzügyminisz­
terrel egyetértőleg körrendeletben értesíti a kö­
zönséget, hogy a debreczeni első takarékpénz
tár által kibocsátott 47s'/e'os -00, 500, 1000, 
2000, 5000, és 10,000 koronáról szóló zálogle­
velek, — figyelemmel fedezeti alapokra- b'z- 
tos értékpapírok gyanánt tekinthetők és üzleti 
biztosítókul a közigazgatás minden ágában el­
fogadhatók. Ezen körrendelet bizonyára öröm­
mel olvassák azok, kiknek ilyen zálogleve­
lekre szükségük van, másrészt mi is örven­
dünk, hogy ez a dicsőséges múltai bíró és a 
jelenben is bölcs vezetés alatt álló pénzintézet 
napról-napra halad előre. Ezen47s' o*78 zálog 
levelekről legközelebb egy szaktekintély an” 
írandó czikkelyben fogunk megemlékezni

— A régi krajezarosokat temetik. A m, 
kir.epénzügy miniszter körrendeletben tudatja 
a közönséggel, hogy az ausztriai értékű egy­
es félkrajezárosok 1898. junius hó 30-án ki­
mennek a forgaloméból, ezen időn túl csak -íz 
állami pénztnrak és hivatalok váltják be loJJ 
deczember 31 -óig, azontúl azonban sem névér­
tékűk és sem anyagiórtókük mellett nem lesz­
nek beválthatók fizetésképpen nem fogadtat­
nak el egyszóval k mennek a forgalomból.

— A debreczeni zenede vizsgái. A debre- 
czeni zenede -vizsgák nem kis élvezetet nyúj­
tanak, sőt egyik-másik osztály vizsgái valósá­
gos kis hangversenyek. Különösen most, mi­
kor már a különböző zeneszámokat még sza^ 
valati számok is tarkítják, miután tudvalevő 
dolog, hogy az éneklés mellett szavaló szak­
osztályt is állítottak fel. Ezekre a vizsgákra
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szép közönség szokott eljárni s bizonyára nagy 
látogatottságnak fognak örvendeni a mostani 
tanévet záró vizsgák is, melyek a következő 
sorrendben tartatnak meg : Vizsgáznak pedig 
junius hó 17-ón, csütörtökön d u. 4‘/* órától 
kezdve az általános előkészítő és 
zongora előkészítő tanfolyam növendékei. 
18 án, pénteken d. u. 4 órától kezdve : a zon­
gora tanfolyam 1. 2. és 3. osztályának növen­
dékei. 19 ón, szombaton d. e. 10 7« órától 
kezdve : az ének és szavalat! tanfolyam nö­
vendékei. d. u. 4 órától kezdve : a zongora­
tanfolyam 4. es 5. osztályának, valamint a he­
gedű és a zongora kimüvelési tanfolyamnak 
növendékei. 20 an, vasárnap d. e. 11 órakor 
vizsga hangverseny és jutalomdij kiosztás.

— Nyiltteres zsaroló. Lapunk tegnapi 
számában már megemlékeztünk L e i t g e b 
Imrének Ferentzy István ideiglenesen nyuga­
lomba helyezett pénzügyi számtiszt ellen zsa­
rolás és két rendbeli becsületsértés 
miatt indított bünperéről. A kir. törvényszék 
Dr. V a s s Antal törvényszéki bíró elnöklete 
alatt délután 3 órakor megkezdte, a fólkettő- 
kor megszakított tárgyalást, a melynek folya­
mán a vádlott által Ígért nagymérvű leleple­
zések, elmaradtak ugyan, de a panaszos és a 
kir. ügyészség vádjai a vádlott makacs véde­
kezése daczára egytől-egyik beigazolva lettek. 
A bizonyítási eljárás során a mely Túrái Far 
kas és Novak Jánosáé tanuk előadott lényeg 
télén vallomásain kívül, a nagyszámú kézirat 
felolvasásából állott, vádlott szüntelenül azt 
hangoztatta, hogy rajta, az anyja tulajdonát 
képező Derecske! földbirtoknak 5200 frt vétel­
árért való átboesátásával óriási sérelem 
történi, és ez neki jogot ad arra, hogy a bir­
tokot megvevő néhai Leitgeb János örökössé 
L e i t g e b Imre ellen zsarolási kísérletet 
tegyen, a midőn Leitgeb az ilyen meg- 
zsebelósre nem mutatkozott alkalmas médi­
umnak, ellene külömböző, hamisnak bizonyult 
feljelentésekkel, fenyegető, sértő levelekkel és 
nyiltóri közleményekkel valóságos hajszát in­
dítson. Hogy mily vak dühvei rohant a vád­
lott azon az utón a melyet a maga számára 
kijelölt, annak illusztrálására elóg megemlíteni 
a bűnvádi eljárás megindítása után a kir. tör­
vényszékhez irt azon levelét, a melyben kérdi 
a törvényszéket, hogy mi c z i m e n faggatja 
öt a vizsgálóbíró, s kijelenti, hogy ő semmi­
féle büntető bíróságnak nem 
hajlandó magát alávetni, dr. Gáli 
Endre kir. a 1 ü g y é s z tartalmas és szé­
pen átgondolt vádoeszéde és Takács János 
védőügyvéd tárgyilagos vódbeszódének meg­
hallgatása után az elnök este 7 órakor hir­
dette ki az Ítéletet, a mely szerint a kir. tör­
vényszék Ferenczy István vádlottat a büntető- 
törvénykönyv 350 §-ába ütköző zsarolás és 
büntetőtörvény könyv 2G1 szakaszába ütköző 
2 rendbeli becsületsértés vétségében vétkesnek 
mondja ki és ezért három hónapi fogházra és 
hat napi elzárásra változtatható 60 frt pénz­
büntetésre valamint a felmerült eljárási költsó- 
megíizetósre ítélte.

— Tavaszi mulatság. Nincs nagyobb örö­
mük az iskolás gyermekeknek, mintha egy­
szer az iskola-falak közül kiszabadulhatnak a 
szabadba, a virágos, madárdalos erdőbe. Úgy 
együtt mindnyájan a kis barátok, barátnők,

az asszony végre is öngyilkosságra szánta el ható táviratlapokat bocsátott forgalomba, oly 
magát. Beuzsonázott egy pakli kakas gyufa-j czélból, hogy oly postahivataloknál is lehessen 
fejét egy pohár vízben s azután lefeküdt és [ táviratokat feladni, ahol távirat hivatal nincsen

akik olyan jól megértik egymást, az agost.
hitv. ev. elemi iskola minden évben rendez 
növendékei részére egy ilyen tavaszi mulat­
ságot. Most holnap szerdán délután lesz, a 
mikor ugyancsak mognópesüi a mi nagyér 
dőlik, a hol folyni fog a gondatlan játék, vi­
dám kaczaj, ének.

-- Katonatisztek szakalla. „Szép a baka, 
meg szép a huszár de legszebb a tüzér“ igy 
mondja a nóta, meg a nők kevés kivételei 
mindannyian. Szép a katona, kivált ha tiszt. 
Szép férfias arczczal, szép körszakállal, mely 
olyan puha, mint a selyem. Különösen diva­
tos volt a IV Henrik korszakán a katonatisz­
tek között. Hanem ki tudja mórt, most az a 
hir járja, hogy a katonatiszteknek tilos lesz 
ezután a Henrik szakáll viselet.

— Öngyilkossági kísérlet — Csütörtök. 
Tragédiának készült s komédia lett belőlle. K.
D-nó, egy bárány-utezai péksegéd felesége na­
gyon féltékeny volt az urára. Hogy volt e joga 
a féltékeny kedésére azt nem lehet tudni,

várta halált, ti közben hazatért férjének ha­
lálra vált arczczal s elhaló hangon adta tud­
tára, hogy 6 most megjfog halni. A férj persze 
összelármázta a szomszédokat — a eljött a 
rendőrség, eljött az orvos, Dr. Ujházy kerületi 
doktor Utóbbi konstatálta, hogy némi-nemü 
Budai keserüviz hatáson kívül aligha lészen 
valami baja a szerelmes szivü asszonykának.

— Katonák az aratáson Az orsz. magyar 
gazdasági egyesület a kilátásba helyezett ara­
tási sztrájkra való tekintettel javaslatot ter­
jesztett fel a földművelésügyi miniszterhez, 
melybeg kéri a minisztert, hogy — a meny­
nyiben egyes vidéken a tér 
més letakaritása a munkásmozgalmak miatt 
akadályokba ütköznék — a hadügy mi 
niszter hozzájárulásávalt a közigazgatási első 
fokú hatóságokat jogosítsa fel arra, hogy a 
legközelebbi hadtestparancsnokság utján a 
tényleges legénységi allimánynak legalább fe­
lét az aratási munkálatokhoz — megállapított 
napszám mellett — berendezhesse.

— A debreczeni tanári kör gyűlése A 
debreczeni tanári kor f. hó 12-én tartott gyű­
lésével zárta be ez évi élénk működését, az 
évzáró gyűlésen elhatározta a kör, hogy meg­
teszi a kellő lépéseket az Országos Középis­
kolai Tanáregyesület 1898 évi közgyűlésének 
Debreczenbe való meghívása végett. Ugyan­
csak a gyűlésen érdekes felolvasást tartott 
kereskedelmi és középiskola egymáshoz való 
viszonyairól Dr. Szántó Sámuel keresk 
akad tanár, a ki a mai szervezet elejtésévé 
oly intézetet tervez, melynek tengelyéül nem­
zetgazdasági tárgyak szolgáljanak, de a mely­
ben az általános műveltséget majdnem ugyan­
azon tárgyak (magyar nyelv, irodalom, törté­
net stb.) és majdnem ugyanazon módon nyújt­
sák, mint a tulajdonkópeni középiskolában. A 
gyűlés, a D ó c z y Imre elnök és Kardos 
Albert titkár által előterjesztett évi jelentés 
elfogadásával ért véget.

— Fényes esküvő. Csáky Gergely nyu 
galmezott városi tanácsos müveit és bájos le­
ányát Gizellát ma vezette oltárhoz Tóth Béla 
öcsödi gyógyszerész a Kossuth-utezai templom 
ban. A megjelent nagyszámú s előkelő közön­
ség az örömnBp e háznál elköltött kedélyes 
villásreggeli után — elkísérte a fiatal párt 
Öcsödre is.

— A vetések és az időjárás. Az időjárás 
az ország nagyobb részében határozottan ked­
vezőbbre fordult a múlt hó végén ; oz időtől 
kezdve ugyanis szárazabb és melegebb a le­
vegő s bár minálunk még most is majdnem 
mindennap esik, a vegetáczióra hálás is amen­
nyiben nemcsak hogy a gabona bontakozik ki 
romló helyzetéből hanem igen sok helyen meg­
menthető lesz a termés is, amelyet már a 
gazdák fóligmeddig tönkrementnek tekintettek. 
Milliókat érő vagyont mentett még meg az 
időjárás, hogy most az utolsó órában változott 
kedvezőbbre. De azt a kis örömet, a melyet 
a gazdáknak a mostani időjárás okor, fájdal­
masan keseríti az a tudat is, — hogy má 
jus hava Magyarország terméskilátását óriasi- 
lag csökkentette; mindenfelé, amerre csak 
gazdálkodás folyik, kész veszteséggel áll szem­
közt a gazda Az ősziek nem tökéletesek ; — 
sok a hiba bennök. Több a rozsdalepett és a 
gazos vetés, mint a rozsda és gazmentes. Csak

Ily táviratlapok kaphatók minden postahivtal- 
nál, nemkülönben a frankojegy-árusoknál da­
rabonként 31 krajezárért. Azokra nézve, akik 
távírdát nem biró helyeken laknak, a távirato­
zást e lapok használata megkönnyíti, — mert 
bármely postahivatal elfogadja s a legelső pos- 
tainntendással küldi el a legközelebbi távirda- 
hivatalhoz expresz levelek módjára és díjmen­
tesen — a zárt táviratlapon irt távirat a le­
vélgyűjtő- szekrénybe való bedobás 
utján is feladható. — Egy ilyen 
táviratlapön mindé r á fi z e t é s nélkül fel 
lehet adni egy a magyar korona területére, 
Ausztriábo, a megszállott tartományokba, Né­
metországba, vagy Szerbiába szóló 10 szóból 
álló táviratot; 10 szón felül minden további 
szóért 3 krajezár jár s ezeknek diját, a táv­
iratlap belső oldalára ragasztandó megfelelő 
értékű frankojegyekkel kell leróni. A távirda- 
hivatal a posta utján hozzáérkezett zárt táv i- 
ratlapon irt táviratot még az esetben is azon­
nal továbbítja, ha a dijak nincsenek is telje­
sen fedezve, feltéve, hogy a fedezetlen díj 20 
krajczárnál nem több és a feladó teljes cí­
mét a táviratlap megfelelő helyén feljegyezte. 
A hiányzó dijak portómentes levelezőlap utján 
10 krajezár költséggel együtt a feladótól utó­
lagosan szedetnek be.

Különfélék.
+ A hódmezővásárhelyi meregkevarők. A

szegedi kir. törvényszék Szalai Jágor Mm és 
társainak bünpöróben az újabb végtárgyalást 
e hó 21 érő tűzte ki. Fellotár Emil országos 
müvegyész, a legutóbb fölmerült ötrendbe’i 
mérgezési esetről úgy nyilatkozott a vizsgáló­
bíróhoz beküldött véleményében, hogy a ki­
ásott és hozzá felküldött hullarószekből egyet­
len esetben sem lehetett határozottan megál­
lapítani a mérgezést s ez alapon, de másrészt 
azért is, mert a gyanúsítottak a vizsgálat so­
rán tagadták a terhűkre rótt cselekményt, s 
ellenük bizonyítékokat beszerezni nem lehe­
tett, az eljárást beszüntették. Ily körülmények 
között azután nem volt más hátra, mint az 
újabban gyanúsítottakkal szemben a vádat 
elejteni s a régebbi mérgezési esetekben meg­
tartani az uj végtárgyalást, melynek előzője 
Muskó Sándor törvényszéki elnök elhunytaval 
oly tragikus módon félbeszakadt.

+ Megkorbacsolt tanfelügyelő. Mint ma­
kói levelezőnk Írja, Kelemen Ferencz csanád- 
megyei kir. tanfelügyelőt Molnár Albertné 
tegnap reggel a nyílt utczán inegkorbacsolta. 
az inzultusnak az az oka, hogy a tanfelügyelő 
Molnár Elvin polg. leányiskolái tanítónő, a 
korbácsoló úrnő leánya ellen már régebben, 
állítólag vele szemben tanúsított tiszteletlen 
magaviselet miatt fegyelmi vizsgálatot indított 
a legutóbbi közigazgatási bizottsági gyűlése n 
pedig, dacz-ára, hogy a tanítónő, egyetlen óráját 
sem látogatta meg, működéséről nagyon elité- 
lőleg nyilatkozott.

+ A szivar és a bunda Csehországban 
egy kis vidéki városban a következő tragi­
komikus eset történt Egy asszony igy szólt a 
férjéhez :

— Voltakópen minek is szivarozol te ?
Ha azt a négy kravHisz az kidobott pénz.

nem ugyanezt tapasztaljuk a tavasziak körül. {czárt, a mit mindennap szivarra k öl tesz, fél- 
Ezoknól még az a baj is előállt, hogy a tava-jretennéd, jövő évre már egy kis bundát ve-
kalászosok területe jóval kisebb az indón, 
mint a minő más esztendőben. A t a v a s z i 
árpa és zabvetések körűi­
be 1 ü 1 50 százalékig közepesek, 50 százá­
éi k azonban középen alóli ; az a renge­
teg sok viz és nedvesség, amely kivált má­
jus hó második felében
feküdt, -- mindennemű növényre nagyon 
káros hatást gyakorolt. — Most csak 
azon fordul meg, — hogy az időjá­
rás mennyiben lesz képes megreperálni a nö

hétnél magadnak.
A férj megszívlelte az (anyóka tanácsát 

és abbahagyta a füstölést. Ily módon néhány 
forintra szert tévén, a következő évben vett is 
magának egy téli bundát és ebéd után lefe­
küdt abban a kályha meüé aludni. Ee a bunda

nagy területen csakhamar tüzet fogott és az öreget a fojtó
füst felköltötte álmából Gyorsan átlátta a 
szituácziót, vízért szaladt és ololtotta a bun­
dát. Azután busán igy szólt a feleségéhez :

— No nnyjukom, ón már többé nem ta-
vényzetet; vájjon azokból a vetésekből, a me- \ karókoskodom. Látod, mégis csak füstölésre 
lyek jóformán egészen vörösek a rozsdától, költöttem ón el azt a sok négy k raj czárt. Hát 
továbbá azoktól, a melyek vízben állanak, le- nem jobb lett volna-e, ha inkább ón füstöltem 
het e remélni javulást ? volna el, mint a bunda.

— A táviratfeladás megkönnyítése. A ma­
gyar királyi posta- és távírda igazgatóság zar-
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Szerkesztői üzenet.
R. L. Az „öreg koldusának 

szükséges izgalmat koldulni. Eltekintve 
hogy a forma bizony egy kicsit nehézkes, — 
nagyon csinos dolog. Még e héten jön. Üdv 1

Az óra. az ön ily czimü „b e s z ó- 
1 y e c s k ó“-jenek ütött a végórája belevá 

gódott a papírkosárba.
Dalok a faluról. Nsgyon-nagyon gyönge 

verselés. Talán még annál is gyöngébb : kel­
jenek, megyek, s i r ó, — b u s u 1 ó, — 
árva, — oda, — még ezek a legjobb, ri­
mái. Képzelni lehet, hogy milyenek a többiek 
Hagyja abbs, szép mesterség ám a festékas 
kereskedés és több szin van az ön mesterségé- 
gében, a festékes ládákban, mint a költemé­
nyében. A mellékelt bélyegre tekintettel most 

az egyszer visszaküldtük czimére minden meg­
jegyzés nélkül.

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde

Weis? Jöstset budapesti terménybizomáuyi ezég ieltm 
tése. —

Készáru o-
Debreczan, jnnius 

10 magasabb.
. 7 74-7.75

14.

Őszi búza . .
Tavaszi búza .... —.——.—.
Május—júniusi . . . 8.46—8.60.
Őszi rozs................... 6 02—6.04.
Őszi zab ..... 5 97—5 99.
Májusi tengeri . 3 94- 3 95.
Jul.—aug. tengeri . . 3 99—4.—
Sertéspiaca. B u d a p e » t-K 6 b a n y a 

1897. junius 8.
Magyar elsőrendű Öreg nehéz 

páronkint 320 klgron felüli súlyban (— — 
krtól — kng. Öreg közép (páronkint 80(
260 kgr. súlyban) -------- írtől-----
klgr. Fiatal nehéz (páron — 220 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----kng. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— kng. Fiatal könnyű (páronkint 
260 kigrig terjedő súlyban) — — krtól — — 
kiig. II. Magyar s z e a e 11: Nehéz (pá­
ron kint 280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
— 53 kng. Kezén (páronként 220—280 kgr
tulyból) —44 krt —.----- 45 krig. Könnyű
páronkint 220 kigrig terjedő súlyban — —43 
krtól — 4-4 kiig. IH. Szer b i a i: Nehéz (pa- 
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —51 krtól 
62— krig. K-'-zép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(páronkint 220 kigrig terjedő súlyban) —47— 
krtól 48 árig.

Sertés létszám : 1697. évi junius he 
6. napján volt készletben : 26.470 darab 1897 
évi április hó 26. napján felhajtatott 709 
drb 1897. márczius hó 25. nsnjan elszállitta- 
tott 591 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára maradt 
készletben 2658 > drb. Hízott sertés forgalom 
változatlan.

Debreczeni piacz.
Junius 8— 9.

Gabon a vásár.
Búza, piaczra hozatott 7ÜU kgr. I. rendű 
II r. 7.50. III. r. 7.-5.
Rozs, piaczra hozatott 750 kgr, I. rendű
11 r. 5.55, III r. 5.40.

HÍRLAP.

18.52 írt, lencse 20.50 frt, rizs 18 frt, pirszén 
2.00, salgótarjáni 152, szalonkőszén 185, árpa 
kása 17.—18.—35.

Árpakása 14 36 kr aszalt-Kilonként
17szilva 22 kr, asztali dara 

kr, borsó szepességi 18 kr. 
bab fehér 10 kr, sárga 10 kr, 
ezukor 46, irós-vaj —• frt - 
15 kr., lencse szatmári 24 kr, 
kr, liszt Nr. 1. kr, Nr. 2. 14

kr burgonya 3 
szatmári 18 kr 
disznó-zsir 64, 

- kr, köleskásn 
szepességi 26 
kr, 3. 13*/$ kr,

Nr. 4. 13 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 12 kr, ol­
vasztott vaj 80 kr , só darabos 11 kr, darált 
12 kr, rizskása 15—36 kr, szappan 22 kr, sza­
lonna sós 60 kr, sótlan 60 krajezár, kávé 
25 frt —kr.

Ingatlanok forgalma.
— A debreczeni kir törvényszék telekkönyi osztá­

lyánál. —
1. D eb re ezen szab. kir. város iskolai 

ez él okra megveszi Kornhoffer Józsefire, Ra­
detzky Anna 1 hold 118 □ öl területű ho­
mokkerti szőllőjét 7000 írtért.

2, Kőim Adolf megveszi Bignió János 
2 hold területű csigekerti szántóföldjét □ ölen- 
kint I frt 50 krjával, összesen tehát 4800 
írtért.

1897. junius

hoz sietett. Még be sem nyitott, már 
kiáltott:

— Budapestről kaptam levet.
— Én meg Kassáról, Bandikéin. Pompás 

illata van.
— Az enyém, — monda mosolyogva a 

gyógyszerész, — bizonyára a legillatosabb. Ka­
posvárról érkezett.

A gyógyszerész, mig Bandi boldogságtol 
sugárzó arczczal tétlenül tekinthetett, feltörte 
levelét g hangosan olvasd a finom, női kéz­
írást :

„Kedvesein ! Szeretem önt végtelenül. Ír­
jon mielőbb.“

Ezután a finom papírba göngyölt arczké- 
pet mohó sietséggel bontotta ki s a mint a 
borítékból kiesett, képe átváltozott, szaja a 
csodálkozástól nyitva maradt, a jegyző pedig 
el kezdett kaczsgni a legfelsőbb hangokon, 
Bandi belekontrázott rekedt hahotájával . , 
Őrületes nevetés volt ez. Könycseppek foly­
tak végig idegesen rángatózó arezukon . .

A fényképről jámbor ábrázattal bámult 
egy szelíd . . . szamár.

A gyógyszerész odavágta a szoba köze 
pére s rataposott.

— Csak tudnám, ki az, ki tekerném a 
nyakát. Ez gonosz tréfa volt.

az alatt Bandi felbontá levelét. Reszkető 
olvasd az apró, kedves vonásu be­li. Dr Fejér Foren ez ügyvéd halápi; kezekkel 

kaszállóját megveszik Jobbágy János és nejei ;^6l
Gyulai Róza_2450 írtért. _. . .. ,, ,J „Édes Keszeg ur 1 Önt csupán híréből

ismerem. Kitűnő gazda s a mezőgazdaság te- 
elvitázhatlan érdemeket szerzett. Nemso-

4. Dr. Kálmánczhelyi József ügyvéd meg­
veszi Kis János 3322. sorszámú házának s 
ujosztásu földjének ez utóbbit illető felerészét 
450 írtért

5. Szűcs Györgyit é, Forizs Erzsébet, 
Szűcs Erzsébet Vas Gáborné, Szűcs András, 
Szüc-s Juliánná, Sipos Dánielné és Szűcs

szántóföldjeiket megveszik 
neje Bakó Juliánná 420

István
Nagy
fórért.

6.

ujosztásu 
Sándor és

Magyar

reu
kára a legmagasabb helyről jutalmazva leend. 
Csekélységem nem méltó önhöz, ámbár szelle­
mileg rokonok vagyunk. Megelégszem azzal is, 
ha húzhatom diadalának szekerét.“

— Nagyszerű sorok, — mondá Bandi 
Kitűnő gazdasszony lehet.

Az arczkóp kihűlt s most a gyógyszeró- 
>H7V rTmrvni'v And-iszen volt a 80B hogy elkezdje a kaczagást.

, , . ~l , t T. , i- A fényképen egy csinos szamár buslako-rasm Kussnth-utczai 55. sorszámú hazát eladja 11 J
Mtn(innmrfent'ZiéS nej° Keresztessy Erzsébet"i ° Bandiban meghűlt a vér. Arcza savószi 
nck 16000 frtert.

7. Kis Jánosné, Oláh Zsuzsánna 8958.
hrsz. ujosztásu földnek őt illető felerészéti -—.r v - . 1 ,.„h mi-
ÄÄ2for és “* Sark“di mmt *pu“ '

8. Balogh István, Balogh Juliánná, mint j. . — rengem is megcsufollak. Még azt merte
kiskorú gyermekei gyámja megveszi Balogh Grni, hogy szellemileg rokonok 
József, mint kiskorú gyermeke gyámjának 11Í0SZ neki, ha kezem köze 
nyilas elepi tanyaföldjét 1800 írtért. ! megfojtom, agyonütöm

Bandiban meghűlt a vér. Arcza 
nüvé vált, érthetetlen szavakat motyogott, az­
után földhöz csapta a levelet s dühösen for-

vagyunk. Jaj 
kerül. Osszetiprom,

9. Ifj. Jánki István köteles-utczai 2(98. 
sorszámú házát megveszik Monori Sándor és 
neje Szőllősi Erzsébet 1900 Mért.

7.60,

5.60,
Kétszeres, piaczra hozatott 900 mm. 1. 

rendű,6.40, H. r. 6.30, III. r. 6.25.
Árpa, piaczra hozatott 720 mm. I. rendű 

460, II r. 4.55, III. r, 450
Zab, piaczra hozatott 720 mm. I. rendű, 

5.70, 11. r. 560, III. r. 5.50.
Tengeri piaczra hozatott 980 mm. ó-ten- 

geril. rendű —.—, 11. r. —, II. r, —. 
Uj tengeri I. r. 3.90, 11. 3,80 III. kr. 3.70.

Köles 5.—, 4 90. 4.80.
Kölcskása 13.— , 12 50, 12.00.
Burgonya 2.— 1.80 1-70.

Piaczi áruezikkek:
100 kilónként : Bab fehér 8— bab sárga 

7.00 burgonya 2.00 só darabos 11.80, só da­
rált 12.30, d. zsir 62—64 frt, széna I. rendű 
2.20 II. r. 1.80 Hl. r. 160, szalma 1. r. 65 
trt II. r. 52, szalonna sós 58- 60 frt, szalonna 
sótlan 59— frt. háj 58-60 frt. juh túró 57- 
szappan 21.50 frt, aszalt szilva 2(JÖ- frt, borsó

CH ARISOK.

(Folytatás.)
— Pompás. Csak az a baj, hogy nem 

igaz, csupán kétszáz hold a bi rtokom, de ott 
se vagyok ur. Izsáké már az egész.

— Sebaj, egy kis füllentés nem árt. An­
nál több lesz a pályázó ; meglásd, száz aján­
lat is érkezik ; válogathatsz bennük : szőkét- 
barnát, kövéret, véknyat, Ízlésed szerint.

—- Gyerekek, előre sejtem a sikert; gaz­
dag. szép és jó feleséget kapunk ; már most 
a vén szipirtyóra nem is gondolok.

— Azt ne tedd, — figyelmezteté a jegyző 
— különben gyanús lennel s a rettenetes asz 
szonyt ellenünk lázitanád Csak udvaroljatok, 
én is meglátogatom Erzsikét. Ha tervünk nem 
sikerül a régi ideálok mellett maradunk. Most 
pedig menjünk át a „Lőcslábukhoz“ s igyunk 
egy két üveg badacsonyit.

. . . Reggelre járt az idő, mire elvált a 
három jóbarát.

Ezentúl naponkint együtt voltak s kutat­
ták a kishirdetéseket. Már hót napja, hogy 
szakadatlanul közük ajánlataikat s mindeddig 
még arczkégnélküH levél sem érkezett Végre 
a tizedik napon mmdemk ajánlott levelet 
kapott

Keszeg Bandi szive hevesen dobogott, 
midőn a boldogságát rejtő levéllel a jegyző­

éi jegyző rosszat sejtve hirtelen felszakí­
totta levelét s a fényképen megtalálta a bam- 
bakópü szamarat.

—- Most meg Bandi nevetett.
— Nesze, te is eljegyezted magadat Ke­

zet foghatunk. Mind a hárman vőlegények 
vagyunk.

A jegyző dühös volt ; öklével verte az 
asztalt, kikelt ábrázattal keringett a szobá­
ban, hogy kit üssön agyon, végre tehetetlen 
dühében az asztalról leseperte a boros üve­
geket., ,

Átkozott história ! Ki lehetett a gaz kope, 
ki ennyire becsapott ? De minek is támadt 
olyan veszett gondolatom ; ha Erzsiké meg­
tudja, a föld alá sülyedek ... El kellene 
törülni a föld színéről az ostoba kishirdo- 
19se kot !

— Bizony, nekem is jobb lett volna el­
vennem Csicserinót!

. . . Másnap a gyógyszerész a postára 
sietett. Mariska hidegen fogadta s még azt se 
mondta : Tessék, foglaljon helyet.

— De kedves Mariska, honnót e vál­
tozás ?

A leány arcza lángba borult.
— Uram, kíméljen meg, ismerem uj 

menyasszonyát.
Mintha puskából lőtték volna ki a gyógy­

szerészt, egy pillanat alatt kinn termett az 
udvaron.

Soha se kapjon feleséget, maradjon 
örökre agglegény I — kiabált utána a haragvo
leány. , , . ,

A gyógyszerész meghallotta s még jóé­
ban rohant. Az utczán Bandival találkozott.

— Pajtás, Mariska mindent tvd, bizo­
nyára elmondta Csicserinénok is . . .

Mikép tudhatta meg ? — hebege
Bandi s képe végtelen hosszúra nyúlt.
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— Kíváncsiságból felnyithatta a leveleket.
Bandi Csicserinóhaz rohant.
— Keszeg ur, távozzék, — rikácsolá 

lángoló arczczal Csicserinó. Borzasztó. — 
Rettenetes .... Az a szamár ! . . . . Es­
küszöm, hogy önnek hitvese én sohasem 
leszek.

Bandi másnap elhagyta Csökönyöst.
Két hétre Feri is elszánta magát, lement 

Lajos bácsihoz. Szívesen fogadta, ügy látszik, 
nem hallott a még a csúfos felsülést. Feri még 
aznap megkérte Erzsikét s az öreg reájuk 
adta áldását.

. . . Egy este Lajos bácsi rózsás kedvé­
ben a régi időkről beszélgetvén, Keszeg Ban 
diról is megemlékezett s veiétől azt találta 
kérdezni : Ismeri e Bandi menyasszonyát, ki 
neki Budapestről irt ¥

Feri zavarba jött s valamit hebegett. Er­
zsiké csintalan mosolylyal nézte hüledező fér­
jét, azután kitört belőle a nevetés. Lajos bácsi 
sokáig nőm tudott szólni a kaczagás miatt, 
mikor aztán nagysokára elhagyta a nevetés, 
azt mondta Ferinek :

— Olvastam a csökönyösi hirdetést, mind­
járt rátok ismertem. Majd adok ón nektek, 
— gondoltam magamban, — s nyomban utána 
láttam, hogy különböző városokból megkap­
játok a díszes fotográfiákat, hogy tréfa alak­
jában észre térítselek benneteket. Tudod, fiam, 
nagyon haragudtam, hogy annyi szép eladó 
leány mellett is újságból akartatok szerezni 
feleséget; persze már ez is a divathoz tar­
tozik-

— Jó leczke volt, atyus, javamra vált, 
különben sohasem volnék ilyen boldog, ugy-e 
Erzsikém ?

törzsiké férjére néz sötét, villogó szemei­
vel, melyekben lassú, emésztő tűz lobog, aztán 
keblére borul és suttogva szól !

— Én is boldog vagyok !
Boldogok mind csak ón vagyok boldog­

talan. Még Csicsernó kőszive is meglágyult 
s addig Írogatott az elkeseredett Bandinak, 
hogy végre hazament s megtartották a es­
küvőt.

i\. három közül én vagyok a szerencsét­
len flótás, akarom mondani — gyógyszerász. 
A kishirdetés átkát ón viselem. Van pompás 
jövedelmű gyógyszertáram, öt bútorozott szó 
bám, csak az nincs, a ki lesimitaná homlo­
komról a gondokat s nyájas csengésével felvi­
dítaná búskomor, de „kényelmesen bútorozott“ 
szobáimat.

Mariska átka alatt nyögök ; már hat leány 
adott kosarat, pedig jó ember vagyok, nem 
kártyázom még bort sem iszom.

Oh hölgyeim, könyörüljenek rajtam 1 Még 
hozomány se kell. Szabadítson meg egyik ne- 
meslelkü a rettenetes átok alól.

Szűcs József.

Tájékoztató.
V (iönczy-egyesillet „Otthon“-» a kcrcsk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva 

van hétfőn szerdán, szombati,, d. u. 3—6-ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva vau vasárnapon - 

ként d. e. 10—lü-ig.
Fainunkntanitns. A kézlígyesitő egyesület _főreH_ 

iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : , Előkészítő 
csoport. Szerdán és pénteken : haladó csoport

Zene-estélyek
A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton 

él vasárnapokon Rácz Károly és Magyari testvérek 
zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap cs- 
ténkint a Magyari testvérek, Rácz Károly és Dajna Bandi 
zenekara felváltra tartanak zeneestélyt.

Az „Arany Bika“ káveházbau íietenkint két zene 
estély van ; héttőn Rácz Károly szerdán » Magyarlak

A „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar 
testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Band 
alszanak.

A „MargPMünlöben vasárnap és Ünnepnapokon il 
u. 4—6 óra közt sétahaugverseny, — Játszik a ka- 
tonazeuekar.

A Certá“ kávéházban kedden, csütörtökön éi va- 
lárnap Rácz Károly és Dtyna Bandi zenekara tartanak 
zeneestélyeket. . ,

VÜmot Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon - 
ba zeneestély hetenként háromszor.

Stauer Sándor „Arany sas“ kávóházábiminién hé 
este Dajna Bandi zenekara zencestélyt

1B-

"XT"3-s“UL/ti lícienetrezid.
Er ényes 1897 május hó 1-től

— Egységes vasúti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. all. V.-tói.)
Debreczenből indul Vonat, Érkezik

! P.-Ladány* . . ................... 12.— déli Vegyesvonat 1.28 délután
P-Ladany ................... ; 3.48 délután Tí. sz, sz. 5.24 délután
P.-Ladány ................... 8.15; este Személyvonat 8.45 este
Budapest ................... 1 8.53 r iggel Gyorsvonat 1.50 délután
Budapest ................... 12,36 délután Sz mély vonat 8.10 este

j Budapest . • ....................10.37 este Személyvonat 5.45j reggel
Debreczen--TML-Szig-et

Királyháza ................... : 5.30 : reggel G óra vonat 1.—I délután
M.-Sziget . ................... 3.05 reggel Személyvonat 0.50 délelőtt
M.-Sziget . . ................... 4.07 i délután Személyvonat 11.— este
M.-Sziget . . , .................... ! 6.59 i délután Gyorsvonat 11.40 este
M.- Sziget . ................... 7.58 este Tv. sz. sz. 1 8.03 reggel

Debreczen -Szerencs
Szerencs ....................I 8.25 1 reggel Személyvonat 11.26 délelőtt

j Szerencs . ,| 4.02 délután j 7.07 délután
Szerencs . . ....................1 8 10 este 111.—1 este

Debreczen—Füzes-Abony
Füzes-Abony ....................I 4 42 reggel 1 Vegyes vonat 110.24 délelőtt

j Füzes-Abony** . ....................: 4.12, délután í 1 7.56, délután
Debrecen-3STa,g-y Léta-Vértes

I N.-Léta—Vértes ....................8.35 reggel Vegvesvonat 10.40 délelőtt
N.-Léta—Vértes ....................1 4.1 7 délután „ 1 6 20 délután

Debreczen.-IBíid. Sjzt-IMA Irály Txsasa-Xjölc
B.-Szt-Mihály........................ I 5.28 reggel Vegyesvonat j 8.58' reggel

„ I 3.57 délután „ | 6.58| délután
— Tiszátok építés a'att. —

* Minden kedden.
** Csak Tisza-Füredig.

Buda pest—DeJireczen
Debreczenbe érkezik Vonat 1 ti d it 1 

miau

P.-Ladány ................... . . 7.40 reggel Tv. sz. sz. 612 reggel
P.-Ladány ..... . . 5 16 reggel Személyvonat 4 08 reggel
Budapest* ................... Gyorsvonat 9 15 este
Budapest ................... . . 3 47 délután Személyvonat 9.40 délelőtt
Budapest ................... . . 6.54 délután Gyorsvonat 2 15 dein! án
Budapest ................... . . 2.40 éjjel Személyvonat 7.05 este

M.-Sziget**...................
DZC.-Szig-et—:

. . 7.50; reggel
IDeTcreczean

Személyvonat 4.- reggel
M.-Sziget....................... . . 12.16 délután Személyvonat 6.— reggel
M. Sziget....................... délután Személy von at 1.35 delu* án
M - Sziget........................ . .1 8.43 i;StO Gyorsvonat 4 — délután
M.-Sziget....................... . .110.22 este Személyvonat 3.56 délután

Szerencs........................
Szerencs-Debreczen

. .1 8-07 reggel j Személyvonat 5.—- reggel
Szerencs................... . .12 21 délután Személyvonat 9.07 délelőtt
Szerencs........................ . J 7.50 este Személyvonat 513 délután

DTagr
N.-Léta—Vértes . .

y-Léta-"Vértes -Debreczen
. .1 7.25’ re. igei 1 Vegyes vonat I 5.25 reggel

N.-Léta—-Vértes . . . . . 3.18 délután r 105 délután
Sáránd*** ................... . .| 8.33 este I » 1 9.25 este

B-ücL-Szt- 3vEilxá.ly—Tisza- Iu6lc-IDe"brec!z;en.
B.-Szt-Mihály....................... j 8.17 reggel
B.-Szt-Mihály ....................... | 6 49j este

Tisza-Lök

Vegyesvonat 5.25!
8.27

reggel
délután

építés alatt —
Püzes-Abony-Debreczen

Tisza-Füred ....
Füzes-Abony . . . •
F.-Ahány**** ....

* Csak P.-Ladányig.
** Csak Szatmárról.

*** Ünnep és vasárnapokon juniu« 1-től szeptember 15-ig közlekedik. 
**** Csak Ohat-Kócsig.

I 8 —I reggel 1 Vegyes vonat
, 5 32 délután „
• I 7.47! este

4 181 
11.35
5,221

reggel
délelőtt
délután
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Hajüuvármegye és Debreczen sz. kir 
város főispánjától.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Julius havi 

rendes közgyűlésén választasutjau betöl­
tendő számvevőségi szám tiszti állásra 
mely évi 900 frt fizetés 150 frt lakbér ; 
adó pénztári tiszti állásra mely évi 
700 forint fizetés 150 forint lakbér 
éa egy rendőrbiztosi állásra mely évi 700 
frt fizetés 100 frt lakbérből álló javadal­
mazással van összekötve valamint az ezen 
állások betöltése folytán esetleg ürese­
désbe jövö más állásokra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Felhivatnak az ezen állásra pályázni 
kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám: mint a kijelölt bizott­
ság elnökéhez f. évi Julius 15-ének d. u.
5 óráig annyival inkább benyújtsák mert 
a később érkező pályázati kérvények te­
kintetbe vétetni nem fognak,

Megjegyeztetik, miszerint a rendőrbiz-, y 
tosi állás a városi szervezési szabályreu-j | 
delet 234 § értelmében az 1874. évi 1.1 — 
ez. alapján igényjogosultsággal bíró altisz­
tek számára van fentartva.

Debreczen, 1897 junius 4 ,
Gróf Dégenfeld Jószef,

tőispán.

Kőszegen
(vasúti állomás)

Dr. Dreiszker Józs. sailíl- 
toriuma és vizgyógyiníé- 
zete nyitva Május hó 15-től 
Deczember hó 1-ig.
Rendszer PricSIlita és Kneipp
Villany ozás, massage, gyógy­
tornászát, diaetetikai eljárás. 
Gondos orvosi felügyelet, ki­
tűnő ellátás, igen mérsékelt ár. 

Prospektus ingyen.

Hatóságilag engedélyezett

a még raktáron levő áruk, u. m.
Vásznak Asztalnemüek, 
kanavásznak, ruhaszö­
vetek, miderek, naper­

nyők,
kretonok, ingek, kötények, nyak­

kendők és szőnyegek.
Minden elfogadható árban eladatnak,

Nagyobb vásárlásokknal
tetemes engedmény.

Csakis még e hó végéig,
Besenczky Kálmán 

Oebr eczen főtér Bika szállodával szemben

Pünkösdi világos Cemgarn öltönyök, nagy 
választékiban érkeztek.

, s. 
i bt I bt

A ki olcsó és finom férfi- és 
óhajt, forduljon egész bizalommal

gyermekruhát vásároln i

Szép jó mosó bretonok métere 18 kr.* 1 2 3 4 5 * 7 8 _-í t 
„ „ „ Batisztok
„ „ „ atlaszszaterok
„ „ „Csalán vászon.
„ „ „ Melinda kelme

Franczia Vole delin 
kapható
Seres fe

Debreczen, Kossuth u

2b
30
1 l 
19 
39

a legelső férfi- és gyermek-ruha
V er sen y áru h ázhoz

Magyarországbana hol olyan árut vehet, mely az 
ritkítja párját.

Tessék róla meggyőződni.
Hazafiul tisztelettel

Steiner Józseí
FŐPIACZ 2138. sz. Bideremann palota.

N3

® S:
5- £
2. LN TI 3

239. szám.

Az „ ISTVÁNu gőzmalom társulat 
gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-kán Budapesren 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított a 1887. junius 1-én életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények »«érint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt. 3
ÍOO kilói

A. Asztali dara nagyszámú , . 15 60
B. Szinte „ aprészjmü . 14.60
0. Király liszt ................................14.40
1. Lángliszt kivonat...................14.—
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . 1360
3. Zsemlye liszt . . . . .13 20
4. Elsőrendű kenyér liszt . .12 80
5. Közép kenyér liszt , ... 12 40
fi. Kenyér liszt ....... 12 -
7. Barua kenyérliszt zsákkal á 70 klQ 10.80
8. Takarmány liszt , „ „ „ 7.40
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg. 4 40

„ „ zsáknélkül . . . 4.20
12. Durva „ zsákkal „ , , 3.80

„ . zsáknélköl . . . 3 60
Csirke búza zsák nélkül ... 3

Debreczen, 1897. junius 15.

iiwwwauMMiridri ■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■*■**» a
1 hem nem hiyományi, sem nem fiók rak tár. |

Neustain-féle ERZSÉBET labdacsok.)

E piiulák hasonló készítményeknél nva-A 
den tekintetben feljebb becsülendők ; mentek 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek ,. 
bajainál legjobb eredmény nyel használtatván,.;H 
gyengéden hashajtók, vér tisztítok ; egy gyóg' " • 
szer sem jobb s roeOette oiy ártalmatlan, »int^ 
e piiulák a

fT ■j.m »

egtöbb betegségek forrása ellen, 
résén veszik

Czukrozott külsejűk végett még gyermekek is

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tohát 1201 
artalmaz. csak I forint o é.

Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan 
W V Jlw , Neiustein Erzsébet-pilulát. Valódi csak, ha minden doboz 

törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent, 
Lipót“ és „Néniéin Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A keres­

kedelmi törvényszéki!eg védett csomagjaink aláírásunkkal vau ellátva.

e ír ss I e i ír F ii I <*> p
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Piankengasse 6

Raktár Pebreczeuben : Rottmeknek V. Emil, Tóth Béla, Ba ázs Ödön 
its Is'ván, Tamássy Béla, Muraközy László és Fö'eki Pál gyógyszertárában.

Miha-

mm $ wmmmm.
Debreczer, 1897. nyomatott Kutast I k önyvnyomdáj ában.


